

9月以来,广东查处森林火灾类案件510起

逮捕15人 刑拘38人

羊城晚报讯 记者张亮丽、通讯员林荫报道:10日,广东省林业厅组织召开进一步加强森林防火电视电话会议,对森林防火工作进行再动员、再部署。据透露,今年9月以来,全省共查处森林火灾类(含违规用火)案件510起,立为刑事案件93宗,破获51宗,逮捕15人,刑事拘留38人。

9月以来,全省共发生25起火灾,呈明显上升趋势。近一周,佛山、河源、茂名、肇庆、惠州、韶关、湛江、江门等地连续发生火灾。其中,12月5日,佛山市高明区、河源市连平县接连发生两起重大火灾,全省森林防火工作形势严峻。

今年以来,省林业厅先后派出20个工作组赴各地市和国有林场、自然保护区,采取不定点、不打招呼的形式明察暗访,排查整治森林火灾隐患。

9月1日至12月8日,全省森林公安机关共查处森林火灾类(含违规用火)案件510起,立为刑事案件93宗,破获51宗,逮捕15人,刑事拘留38人。其中,查处故意纵火案件8宗、处理人员5人次;查处野外违规用火案件349宗、处理人员323人次。另外,劝阻违规用火654起、教育人数1440人次,收缴烟花爆竹等一批。

让岭南建筑焕发新活力

“建筑的春天——走向未来的岭南建筑”论坛在穗举办

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员刘浩报道:10日上午,新中国成立70周年之“建筑的春天——走向未来的岭南建筑”论坛在广州城市规划展览中心报告厅举办,行业专家和勘察设计大师云集,共绘岭南建筑未来图景。

住建部建筑杂志社社长曾少华认为,广州是岭南文化发祥地之一,岭南建筑作为岭南文化的重要载体,更是岭南文化的精髓,肩负着传播岭南文化的使命,引领着广州城市发展的方向,凝聚着岭南人的精气神。

中国勘察设计协会副理事长王树平提到,当前工程建设市场已从满足市场短缺的规模扩张转向品质提升和生态文明建设,进入了美丽中国建设的新时期,要更加关注生态工程、基础设施补短板工程、环保升级工程、城市更新改造工程。

广东省住房和城乡建设厅总经济师潘伟堂表示,广东建筑正迎来发展的春天。当前,粤港澳大湾区的全面建设与发展、深圳建设社会主义先行示范区的伟大实践、广州实现老城市新活力与构建“一核一带一区”的新发展目标、广东乡村振兴战略全面推进与实施,这些都为广东的建筑设计提供了新的创造空间,而“一带一路”倡议则将广东建筑设计推向更加广阔的国际舞台。

羊城晚报报业集团党委委员、羊城晚报社社长李宜航认为,论坛凝聚各方共识,引领岭南建筑发展的新风尚,凸显新时代岭南建筑的辉煌成就,向全国及世界范围传播,共同探讨岭南建筑的70年辉煌历史、开放现实和未来路径。

在专家主题演讲环节,中国工程勘察设计大师郭明卓作题为《岭南建筑的时代变迁》的演讲,提出要善于学习外来文化的长处,关注和学习世界建



建筑行业专家齐聚广州 羊城晚报记者 邓勃 摄

筑先进的设计理念,结合岭南地域特点,不断提升和发展岭南建筑。

广东工程勘察设计大师孙一民作题为《品质时代的岭南建筑》的演讲,他认为,随着社会发展,建筑设计也呈现多元性的发展,注重品质的岭南建筑依然会独树一帜。

中建三局一公司副总经理、华南公司党委书记、总经理王飞作题为《标杆建筑的诞生》的演讲,介绍地王大厦、广州西塔等一系列城市标杆、高层建筑的建造案例。保利长大工程有限公司港珠澳大桥项目副经理张顺先介绍了港珠澳大桥建设的相关情况,并讲述港珠澳大桥雄伟壮阔的背后故事。

论坛对话环节,郭明卓、王飞、张顺先以及广州瀚华建筑设计有限公司总建筑师刘剑雄、汉森伯盛国际设计集团董事长盛宇宏,围绕“新时代的岭南建筑”主题展开对话,共同探讨岭南建筑的70年辉煌历史、开放现实和未来路径。

本次论坛由广东省住房和城乡建设厅、羊城晚报报业集团指导,广东建设报社、中建三局一公司、广东省工程勘察设计协会联合主办。

银保监会: 两全保险产品应当以5年期及以上为主

据新华社电 中国银保监会10日发布通知规范两全保险产品发展,明确两全保险产品应当以5年期及以上业务为主,同时对5年期以下两全保险产品实行严格的额度和比例控制。

《关于规范两全保险产品有关问题的通知》要求,两全保险产品的保险期间应当与实际存续期一致。禁止通过保单质押贷款、部分领取等条款设计,或者通过退保费用、持续奖励等产品定价参数设计改变保险产品实际存续期间。

通知明确,两全保险产品应当以5年期及以上业务为主。因流动性管理或者资产负债匹配管理需要,保险公司可以开发设计保险期间为5年期以下的产品,但不得短于3年。

通知明确,对5年期以下两全保险产品实施额度和比例控制。保险公司5年期以下两全保险产品的年度规模保费应控制在公司上年度未投入资本和净资产较大者的1倍以内,且占公司年度规模保费比例不得超过20%。

银保监会表示,适度放开5年期以下两全保险产品,有利于保险公司进一步丰富保险产品供给,也有利于保险公司优化负债结构。

广东报告1例 境外输入性寨卡病毒病例

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤卫信报道:广东省卫生健康委12月10日通报了一例境外输入性寨卡病毒病例。病例为33岁男性,6月18日赴柬埔寨务工,12月8日乘机回国,在深圳机场口岸入境时,经深圳海关实验室和深圳市疾控中心检测寨卡病毒核酸阳性。根据病例流行病学史、症状及实验室检测结果,诊断为寨卡病毒感染病例。患者已隔离观察治疗,症状平稳。疾控机构已对疫点周边开展病媒生物监测、消杀灭蚊等相关工作。

寨卡病毒病是一种主要通过伊蚊传播的传染病。据世界卫生组织2018年7月20日更新的数据(此后无更新),全球有86个国家和地区报告发生了经蚊媒传播的寨卡病毒病疫情,其中以美洲国家为主。我国属于世界卫生组织发布的寨卡病毒病疫情四类地区,即有传播媒介但迄今尚无传播流行报告的地区。2016年至今年我国内地累计报告了30例(含本例)输入性寨卡病毒病病例,均为轻症。

周建平博士在省文联宣讲 新时代文艺新使命

羊城晚报讯 记者黄宙辉报道:10日,广东省文化学会会长、省政府参事室特约研究员、羊城晚报报业集团顾问周建平博士,应邀为广东省文联作《新时代文艺新使命——学习四中全会“坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度”》专题宣讲。省文联全体干部及新文艺群体代表共120多人聆听了讲座。

周建平博士表示,党的十九届四中全会公报对文化事业的发展规划,体现了高超的国家治理智慧战略远见。要开创“中国之治”新境界,必须建立行之有效的“好制度”,坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度,体现更高的水平和层次要求。

周建平认为,要坚定文化自信,明确文艺使命,依托厚重的岭南文化资源优势,开拓创新,再攀高峰;进一步弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,广泛凝聚人民精神力量和价值理想,为推进国家治理体系和治理能力现代化注入强大的精神动力。

听众表示,周建平博士的报告把握国内外文化大局,结合广东文艺实际,纵横捭阖,旁征博引,生动活泼,加深了对四中全会公报的理解和认识。

地震来了,我不怕!

广东举行校园应急避险和防范疏散演练



广州幼儿师范学校组织学生进行地震逃生演练 羊城晚报记者 汤铭明 摄

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤教宣报道:“地震”来了!12月10日下午放学后,广州幼儿师范学校上演了一场特别的地震逃生演练。

记者了解到,为全面提升广东省教育系统校园安全和应急管理,省教育厅于12月9日至11日在暨南大学应急管理学院举办广东省教育系统校园安全与应急管理工作培训班。全省各地级以上市教育局安全管理部门负责同志和各(区、市)教育局分管安全工作的副局长共

160人参加了培训。根据培训课程安排,12月10日下午,全体学员在广州幼儿师范学校观摩学习了“广东省校园应急避险和防范疏散演练”。

此次演练由广州市教育局承办,模拟突发事件来临,电力通讯中断,在无通讯、无网络、手机飞行模式等状态下,智能可视化应急演练在第一时间发出灾害信息,让师生们既能听到又能看到灾害信息,为实施应急疏散预案赢得宝贵时间提供了有力的应急保障。

师生们和全体学员还现场观摩学习了如何实施心肺复苏以及AED的用法。

省教育厅相关负责人表示,目前,自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件时有发生,给师生生命财产安全和教育系统和谐稳定带来了危害和影响。科学施救、智慧应急,强化应急管理,提高师生自救自护能力,有效处置突发灾害事件,保障师生安全,已经成为各级教育行政部门和学校的一项重要任务。

本版制图/黄江鑫

2020年春运广东旅客发送量预计超2亿人次 交通服务区将加强“厕所革命”

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道:距离2020年春运还有一个多月。12月10日,记者从广东省交通运输系统春运工作动员会上获悉,春运期间,广东全省旅客发送量2.024亿人次,较去年基本持平;其中铁路、民航发送旅客量将同比增长。

2020年春运从1月10日开始至2月18日结束,共40天。广东将合力打造“高效、畅顺、平安、智慧、温馨”春运。

开展应对雨雪冰冻天气演练

据预测,春运期间广东旅客发送量将达2.024亿人次,较去年基本持平。其中,道路约1.43亿人次,同比下降3%;水路约575万人次,同比下降2.5%;铁路约4400万人次,同比增长12.8%;民航约960万人次,同比增长8%。

为打造“畅顺”春运,全省交通运输系统将进一步完善疏导方案,提高监测预警、路面管控、事故快速处理和救援疏运能力,提升公路通行速度。各级公路部门和高速公路业主单位将提前开展养护作业,对危桥和危险路段进行全面排查,确保安全通行。韶关市、省公路事务中心、省交通集团等将对粤北地区雨雪冰冻天气开展专项演练,提高应对能力。

另外,全省交通运输系统还将提前对车站、港口码头、服务区等客流车流密集场所和桥梁、隧道等重要设施组织安全大检查。省交通运输厅将围绕危险货物运输、客运、货车违法超限超载等领域重点整治任务,督促客运企业、站场严格执行“三不进站、六不出站”和旅客实名制规定。

做好热水供应、商铺服务等工作

严格打击超限超载确保春运平安,全省交通运输系统将进一步加强交通服务区“厕所革命”,做好热水供应、卫生保洁、商铺服务等工作,不断优化乘客出行体验。

各站场、港口、码头将开展多种形式的订票服务,深入学生和外来务工人员集中单位,开展团体票预订、送票上门、上门包车等服务。同时,积极开展“情满旅途”活动,组织协调相关单位开展外来务工人员返乡活动、公铁联运活动等,不断提高人民群众的出行满意度。

在投诉渠道方面,全省各大客运站场、港口、码头将在显著位置设立投诉服务电话,及时受理群众诉求。同时,积极配合督促企业落实票价政策,严肃查处违反价格规定行为,维护好旅客和运输企业合法权益。

省生态环境厅上线“民声热线”透露,广东空气质量今年继续领跑全国 PM2.5创八年以来最好水平

民声·民生 广东省直机关工作委员会 广东广播电视台·羊城晚报 政风行风热线(020)36235999 羊城晚报热线(020)87776887

测该指标以来的最好水平,全省预计平均值将达到28微克每立方米,2015年6个未达标的城市全部达标,其中多个城市率先达到了世卫组织二级标准,提前完成了“十三五”规划目标。

水环境方面,同样成绩显著。国考断面到今年年底将实现基本消除劣五类水体,按照全年的监测数据来看,优良水体断面增加4个,劣五类水体断面减少10个,广佛跨界河、连江、茅洲河均发生了重大的环境质量改善。11月、12月,练江、茅洲河消除劣五类水体,广佛跨界河达到四类水体,在黑臭水体治理方面,深圳、广州实现全面消除黑臭水体的目标,全省将达80%以上。

省市场监管局通告 28批次食品不合格 乐百氏等多款饮用水不达标

食刻出击 羊城晚报 金羊网 线索征集方式 (020)114 (020)87776887 (020)87776887 手机报料:18520686633 微博报料:羊城晚报新闻热线

和饮用纯净水、标称东莞市金富山泉饮品有限公司生产的金富山泉纯净水、标称东莞市源泉纯净水有限公司生产的源泉纯净水,存在铜绿假单胞菌超标。

抽检结果还显示,标称茂名市电白区银河食品有限公司生产的墨鱼,标称广州市明盈食品有限公司生产的香烤鱿鱼丝,广东华南通商贸易发展有限公司生产的墨鱼干,二氧化硫残留量超标。

此外,标称汕头市龙湖区瑞兴食品厂生产的汕头精选酸菜,以及广东通驿高速公路服务区有限公司源潭服务区销售的标称连州市粤东佳源食品有限公司生产的黄花菜干,二氧化硫残留量超标。

目前,对上述不合格食品,广东省市场监管局要求各级市场监管部门采取下架、召回等措施。

从医70年 广东名医

103岁护理教育家黄爱廉: 将一生奉献给护理事业 开创培养中国男护士先河



文/羊城晚报记者 符畅 实习生 余珍 通讯员 粤卫信 王雪 图/梁朝豪

战乱中结缘护理行业

1916年,黄爱廉出生于天津。在南开大学附中念完中学后,直接被保送至南开大学商学院读书。两年后,“七七事变”爆发,华北一带的大学多数搬离,黄爱廉选择了北京协和医学院的研修护理专业。

“那时大家对护理行业比较陌生,我也不懂护理是干什么的,想着有书就读就行。很多人问我,你行不行?我说,别人行,我也行。”她说。

1941年,黄爱廉从北京协和医学院护理系毕业后,就职于北京协和医院。1942年初,日军控制了北京协和医院,许多医务工作者纷纷离开。“我们都走了,不愿跟着日本人工作。”黄爱廉说。她南下来到艰苦的抗日后方医院——成都华西大学新医院工作,并担任科副护士长兼外科病区护士长,照料生病、伤残的军人

及民众。

抗战结束后,黄爱廉又回到北京协和医院,然而当时国内形势混乱,医院尚未恢复正常运作。1946年,黄爱廉选择赴美深造,在美国哥伦比亚大学半工半读,后以优异成绩获得哥大师范学院医院管理系学士学位。

推动护理教学课程改革

1949年,时任柔济医院(现广州医学院)院长的王怀乐来到哥伦比亚大学参加学术交流,希望借此机会在美国物色一名护理人员回国担任护理学教师。“那时我刚好毕业了,老师向王院长推荐了我。”两人一拍即合,黄爱廉毅然回国,来到广州。

柔济医院附属端拿护士学校是华南最早的护士学校,也是全国最好的护校之一,黄爱廉在该校担任教务主任一职,尽心尽责为学生授课,并结合自身留学经历及国内

现实进行课程改革,开创了国内护理个案研究课程的先河。

新中国成立后,柔济医院由广州市人民政府接管,附属端拿护士学校更名为广州市第二人民医院护士学校,黄爱廉升任该校校长直至退休。

上世纪50年代开始,黄爱廉先后创办了四所护士学校——广州市第二人民医院附属护士学校、广州市第一护士学校、广州市红十字会医院附属护士学校、暨南大学附属护士学校,推动了中国护理事业特别是广东省护理事业的发展。在几十年的教书育人生涯中,黄爱廉培养的学生数量多达4000余人。

她还培养了华南首批男护士,改变“男护士没出息”的旧观念,鼓励男护士积极从事护理专业,并大力培养其专业素质及技能。如今,首批毕业于护士学校的男护士们已经成为中国医疗护理界的中坚力量。

【名医说】希望年轻护士推动护理行业向更高水平发展

黄爱廉潜心研究护理学新领域,著书立说。1973年她主持编写了全国统一教材《基础护理学》,解决了我国护理学教材缺乏的问题;1979年,她协助广东医学情报所筹备创办了《国外医学护理分册》;她还翻译了大量国外专家的著作、文章,推动国内护理学的发展。

1978年,暨南大学在广州复办。已过花甲之年的黄爱廉受邀再次上任,参与筹办暨南大学医学院。“本想着是帮忙‘开个头’,但一待就得到了现在。”她笑着说。她寄语年轻护士:“希望你们安心工作,把中国的护理推向更高水平。”

